

**В диссертационный совет МГУ.08.08
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Манаевой Инны Владимировны
«Формирование методологии стратегирования пространственного
развития городов России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)»**

На сегодняшний день наблюдается усиление интереса к поиску теоретических основ, формированию новых методических подходов, а также разработке практического инструментария механизма стратегирования развития городов и регионов. Имеющееся научно-методологическое и методическое обеспечение процессов разработки и реализации документов стратегического целеполагания в сфере пространственной политики не в полной мере отвечает всей сложности и многомерности характеристик функционирования городов России. Актуальность проведенного исследования подтверждается тем, что вопросам пространственного развития уделяется значительное большое внимание на федеральном уровне, что выражается в принятии «Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года», согласно которой планируется усиление социально-экономической роли городов, сокращение межрегиональных диспропорций, трансформация пространственной организации экономики. В данном контексте поставленная соискателем цель диссертационного исследования актуальна и своевременна.

По содержанию автореферата видно, что автору удалось разработать теоретико-методологические положения и механизм стратегирования пространственного развития городов.

В научно-теоретическом плане заслуживает внимания представленная автором пространственно-экономическая категория «городская система региона», которая обобщает экономико-пространственное функционирование городов региона (стр. 17-18).

Логичной и последовательной выглядит предложенная концептуальная схема стратегирования пространственного развития городской системы региона России, в которой систематизированы авторские теоретико-методологические подходы к разработке стратегии (стр. 20). С этой позиции работа может характеризоваться как решение крупной научной проблемы, имеющей важное значение для пространственного развития городов России.

Автором обоснованы методика оценки распределения городов в границах федеральных округов России (стр. 21-23); методический подход к построению модели прогнозирования социально-экономического развития моногорода (стр. 24-27) и оценки эффектов связанности городов в территориальном пространстве (стр. 33-35); методика оценки оптимального размера города (стр. 27-29) и регионально-отраслевых стратегических приоритетов городских систем региона (стр. 35-39); система факторных показателей городского роста в России (стр. 31) и система конкурентных преимуществ определения стратегического сценария (стр.40), что имеет несомненную практическую значимость для развития региональной экономики.

На наш взгляд, диссертационная работа, насколько можно судить по содержанию автореферата, заслуживает высокой оценки, поскольку в ней представлена глубокая теоретическая, методологическая и практическая проработка исследуемого вопроса.

Материалы в автореферате изложены в логической последовательности соответствия полученных результатов поставленным задачам, разнопланово апробированы. По теме диссертационного исследования опубликовано 93 научных работы, в том числе 15 в изданиях, рекомендованных к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, шесть из которых в

изданиях, включенных в международные базы данных Scopus / Web of Science, 4 монографии.

В качестве замечания отметим, что автору следовало в автографете подробно изложить почему фактический размер средних и малых городов выше прогнозируемого городского оптимального размера (рис. 3, стр. 29). Данное замечание не снижает высокую научно-практическую ценность диссертационного исследования Манаевой И.В.

Изложенное на основе изучения автографета мнение позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Манаевой Инны Владимировны по теме «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а соискатель заслуживает присуждения ученоей степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Профессор отделения социально-гуманитарных наук
Школы базовой инженерной подготовки
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский
Томский политехнический университет»
доктор экономических наук
доцент

Жиронкин Сергей Александрович
«3» ноября 2020 г.

Подпись удостоверяю.



Ананьева Ольга Афанасьевна

Ученый секретарь
Ученого совета ТПУ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Национальный исследовательский Томский
политехнический университет». Россия, 634050, г. Томск, проспект Ленина,
дом 30. Телефон 8 (3822) 60-63-33. E-mail: tpu@tpu.ru